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Departement Comptabilité g ; pren
” Série N°1 : e R

2o

Efér_nents de coits — Evaluation des stocks

EXERCICE 1 .
Le 10 janvier, une société a acheté un lot de marchandises ayant co(té 2 950 D, toutes taxes comprises

(TVA 3 18%). Les frais de transport se sont élevés & 60 D, ces frais sont incorporables aux codts de la
comptabilité analytique.

La réception du lot au port a été assurée par un cantréleur
indirectes d*approvisionmrement relatives & ce lot de march

alt de 45 D par heura. Les charges
s'sont évalugss a 1400

Sachant que la réception durlot a duré 20 minutes, cal d’achat de cette commande.

EXERCICE 2 :
L'entreprise IBTIHEL vous demande de calcu
concernant-50 kg de matigre-premiere (MP) :
- " Total brut hors taxe
Taux de TVA
Remise
Escompte de rég
Charges indirectes

e net & payer et t d’achat d’'une commande

2%
- 10 D le kg de MP achetée
EXERCICE 3
La société GIGA fabrique
disposez des informatio
- Achat de matie
-  MOD atelier |
- MOD atelier |
- Autres charg

dans 2 ateliers | et Ii. Vous
septembre :

- 45000 kg & 0.
heures a6 D [

: 21200D
: 39500 D

: kg d'une valeur totale de 739.2 D
uit P : 250 unités d'une valeur totale de 23 807.5 D
1000 unités de P ayant consommé 42 500 kg de M

a 119.95 l'unité

Production du
Vente de 1200 u

d'achat de M
at de production de P
e collt de revient et le résultat analytique de P.

EXERCICE 4 . ' '
L’activité de: I'entreprise Z pour le mois d'octobre se présente comme suit :

Achat de matiére premigre M : 12 000 kg a 5 D le kg
Achat de matiéra premiere N : 3 000 kga 10D le kg -
Frais relatifs & I'approvisionnement : 18 000 D dont le 1/3 est relatif a N
Production de S : 10 000 unités qui ont demande :

v 9000 kg de M et 3 500 kg de N

v 8 000 heures de MOD a 6 D I'heure

v/ 17 375 D : autres charges de production
Charges de commercialisation®

v/ Publicité : 3000 D1

v Promotion : 12 000 D

7/ Commission : 6000 D
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- Stocks initiauyx :
V' M: 3000 kg évalués a 14 250 D
v N: 1000 kg évalués 13 000 D
v Pas d'autres stocks initiaux

Travail a faire -
,Calculer les différents codts et le résultat, sachant que la 2 de la production a été vendue & 20D
'unité. :
EXERCICE 5

Une matiére K est stockée, avant fabrication, dans
les mouvements concernant cette matiére sont le
- Aer février

5 février

9 février
11 février
18 février
20 février
25 février.

e février, le stock initial et

1. Etablir | > du 1* entré, 1% sorti (FIFO) ;
du dernier entré, 1¢ sorti (LIFO);
du codt moyen pondéré apres chaque entrée ;

€ du colt moyen pondéré mensuel.

EXERCICE 6
L'entreprise LEVTOU
le mois de janvier :

e levage. Vous disposez des informations suivantes pour

a) cks initiaux : Matiere A 500 kg 2a 19 D le kg
Matiére B 200 kg a14 Dle kg
b) e matiéres : Matiere A 2000kga18D le kg
Matiére B 1800kga12Dle kg
c) Stocks : Matiere A 400 kg
Matiere B 300 kg
d) La production d’'une commande a nécessité :

- 200 kg de Matiere A

- 180 kg de Matiere B )

- 200 H MOD usinage a 7 D I'heure
- 150 H MOD montage a 8 D I'heure

e) Charges indirectes : .
- d'approvisionnement (11400 D) sont imputées aux colts d'achat des matiéres

premieres proportionnellement au nombre de kg de matiére achetée : .
de preparation (3 360 D) sont imputées aux codts de production des produits finis
proportionnellement au nombre de kg de matiére préparée : o
d'usinage (23000 D) sont imputées aux colts de production des produits finis
proportionnellement au nombre d'HMOD (5 000 heures) ; ' '
de_montage (26 000 D) sont imputées aux coiits de production des produits finis
proportionnellement au nombre d’'HMOD (3 250 heures).

Travail a faire :

1. Calculer les couts d'achat ; N o e
2. Présenter les comptes de stocks des matiéres selon la méthode du CUMP 2 Ia fin de la période ;

3. Calculer le coit de production de la commande.
2
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: nt (C) et un modéle avec
EXERCICE 7 +rique deux modéles de chaises : un modele courant (C)
La société MEUBLECO fabriq

isé iere suivante
accoudoir (L). La production est organisee dela mamz;les S fa
Les armatures, identiques pour les‘deux mo i
tubes de métal achetés a l'exterieur ; ’ .y
Les deux types de sieges (C etL) so’nt moulés dansl! atzller
Les difiérentes pieces sont assemblees dans un atelier

briquées dans I'atelier A a partir de

rtir de PVC tres résis.tant :
age a |'aide de vis spéciales.

. 12 ctiva décembre :
On vous fournit les informations suivantes concernant I'acti

a) Achats : Tubes : 160 000 métres &;
PVC . 45000kg a5
Vis : 180 000 vis

Outre le prix payé au fournisseur, I'entrepy

supporté
commande, transport, ...) qui sont evalués :

par metr ; g de PVC. Les frais

b)

c) Atelier B : L'ataliar & ges (L) qui ont nécessité :
- 39500 kg de PVC i€

(L)

les frais de fabrica

(104.650 D pour les siéges (C) et 94 000 D .
pour les sigges (L). . '

ntage de 12 000 chaises (C) et 9 500 chaises
(L). Po faire, i . ) '

0 sieges et 73 000 vis :

80 sieges et 77 000 vis ;
se sont eleves a 246 400 D (

ge des chaises (L).
ndu durant le mois de décembre :

116 400 D pour le montage des chaises (C)
et 130 000 pour le '

Ventes : L'entrepris

ts, elle a supporté 167 000 D de frais (77 000 D pour les chaises (C) et
s (L). : )

Armatures : 40 000 armatures évaluées a 30 D I'unité.
Travail a faire :
En utilisant la méthode FIFO :

Déterminer le cott d’achat des tubes, du PVC et des vis :

D{eterminer le coGt de production des armatures, des siéges C) et (L) et des chaises C) et (L)';
Déterminer le colit de revient des chaises C) et (L) vendues

Déterminer les résultats analytiques des chaises C) et (L) et le résultat global.

-

2w N
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NEC . Carthage R (G ,,\ - R ERa .
"-j'l:;épartementComp:abilité ‘ , “‘w‘-—}/lf-ﬂu | (4 n’ al w
IS TR, -

' Série N°2

Eidments de colts - Incorparation das chargss et des preduits -

pte d'exploltation différentis;

e—

EXERCICE 1

L'entreprise DELTA fabrique deux produits A et B a l'ai
au 31/12 donne les rensaigneaments suivanis :

o801 Achats mztieres premieres

602 Achats matigras consomma

603 Variation des stocks dem S premigre . 43 0CO
63 Services extérigurs 5 212 000

64 Charges ds personnel 1060 000

651 Chargss d'intérats (i 54 000

655 | Peries de cha . 16 000

1766 | Impbts et tay T —35000°|

67 Pertes exir, inaires 15 000

68 Dotations amortisseamen 180 00G

68 Dotation provisions 43 000

70 ] : 9800 000
71 240 000

75 27 000

Unerémunération- est évaluge a 10% l'an.
Travail a faire : -
ptabilité de gestion.

2 gestion de la société NOUR nous donne les informations suivantes : .
ent - 1008 000 D et Ventes : 1208 000 D . 4
: Produits abilité financiére non incorporables : 4 800 D

. .Charges de la comptabilité financiére non incorporables aux codts : 31 200 D
_-_ Charges.supplétives annuelles . 144 000 D

Travail a faire : - o . : T .
Retrouver a partir du résultat de la comptabilité de gestion celul de la comptabilité financiére..

XERCICE 3 ) o .y ,
En vue de calculer les différents colts pour le mois de janvier, la société VOVO vous fournit les

informations suivantes :

/

- Charges comp'tabilisées en janvier : 360 000 D dont 12 000 D de rappels de rémuncf:r_ations ’
versés en janvier pour des travaux effectués en décembre sur des produits qui ont été acheves
en janvier. t
- es amortissements concernent . o
; v E)es immobilisations amorties lindairement en 10 ans et acquises pour 160000 D
Dépréciation reelle 100 000 D . . o
v Des immoabilisations soumises a I'amortissement dégressif et acquises début janvier au
co(t de 500 000 D. Dépréciation réelle : 200 060 D. ,
Awlee e \'col 5 ong
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LGS Capitauy. propi es <Solevent 5 200000 D e on i
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att a (alre .

Deéternunsr i= montant d2s ehargss '

FJE3 A INCATR i CoUEs du mos G
Lg A

EXERCICE 4

Searvices exiérisurs ...

Chargzs de personngj
- Auires charges da g s

Charges financieres plesd......" YR ...1230D ‘ £

Chargss € {i ' ’ '

....................................

nsommes

incluent .

: annuel de 180 D

rance annuelle de 420 D

iar semesire 900 D

s douteuses de 745 D est injustifiée sur un moniani de 1 630D
: =ments s'éldvent a9 840 D. Les duréss d'usage

v/ Laprimed
v Le loyer du

&tant différentes des
duré plan d'amortissement, il y a lisu de prendre en compte 12432D
d'amortiss uel.

La rémunération mensusile dz I'exploitant est de 1 200D
Rémunération des capitaux propres : 36 000 D a 8% l'an
] ]
Travail a faire : - )¢

Calculer le montant des charges a incorporer dans les codts pour le mois de pwe—

e o
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ement Comptabilité

Série N°3
Couts complets — Méthode des sections homogen

| CAS N°1 /SANILUX

La société SANILUX est spécialisée dans la fabricatio
I'équipement des salles de bains des particuliers. El
standard (S) » et « modéle de lux (L)». ‘
La structure des cabines est en profiles d'al
vitrage acrylique semi-transparent avec fac
nylon.
Les profilés d'aluminium et le vitrage a
important. Par contre, on négligera les stoc
consommations sont considérées ¢

centres d'analyse)

ont constitués par un
sent sur des galets

d'un st.ockage de sécurité relativement
t de fournitures diverses (visserie) dont les

| - Organisation de la société

centres d'activité :

Centre
-  Centre Se

ont pour unité d'ceuvre I'heure-machine alors que les ateliers de montage
nt de la main-d'czsuvre directe retiennent 'heure-main d'ceuvre directe

rges en proportion des achats de matiéres premiéres. L'unité d'ceuvre
lal est les 100 DT de vente.

Les frais d'ad

t sous-répartis apres étude statistique par huitiémes sur les autres centres
de la maniere suiva _

. S |
- Bureau d’achat et service commercial : 2/8

- Ateliers : 1/8 chacun

L'entreprise utilise la méthode des colts complets pour sa comptabilité analytique.

. Il - Analyse des comptes de gestion de la société

1. achats

- 20000 m de profilés a 17 DT le métre
- 5000 m? de vitrage a 44 DT le m?

- 46 510 DT de fournitures diverses (galets, etc.) dont 19 245 DT pour I3 fabrication du modéfe |
standard et le reste pour le modéle de que_

- 2. Stocks initiaux

5 200 m de profilés pour ; 93 600 DT

1 400 m? vitrage pour - 83000DT | ’
20 unités (S) pour . 21 800 DT ‘ |
140 unités (L) pour - 196 000 DT ' : BT, Wt !
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. 42000 DT

- i suyre directe
Main-d'ceuvre diré 143 290 DT
00 DT

Charges indirectes ants 1840
: issi Uy representants___Eo e TR T
" Commissions auxrep 369 290 DT

Total
- antre les centrés

Les charges de persohnel indirectes sont a répartit 1
Administration S 25 000 D
Bureau d'achat 412 000 DT
Dacoupe profilés 15500 DT
Décaupe vitrage T 18 000 DT
Montage ' 20 600 DT
Conditionnement 16 190 DT
Le reste au Service commercial
ue HT.

Les commissions aux représentants représenten

4. Charges externes

Frais de publicité

Frais de transport (Se
Frais de trans port/achat
Frais de transport/vente
Frais de courtagé
Total

rvice administra

our 1800

90 DT et les achats de vitrage p

13 000 DT (charges administratives)
12 000 DT ((Dus au crédit clients et donc considérés

comme des charges commerciales indirectes)

12000 DT accordée & une association sportive locale.

ents et provisions

caux et du matériel : 136000 DT dont :

Administration
_ Bgreau d'achat 1:3 888 BT
Dgcoupe profilés 13 000 U
Découpe vitrage 22 =
. Montage o
Conditionnement e
Service commercial ;; 888 g$

Le i i g

- Provislions - 7000 DT 5
SR - pour dépreéciati
provision fiscale pour haus on des comptes cli
se des prix ents (charges commerciale '
! s) et 19000 DT d
e

9. Ventes
Modeéle (S) ‘
; 560 unités 2
Model es a 20
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- 40. Ristournes accordées sur les ventes i
4 certains distributeurs et revendeurs et sont considérées comme des

Des ristournes ont été accordees
charges de distribution.
Modele (S) 168 000 DT
Modéle (L) 108 000 DT
Total 276 000 DT

lll - Renseignements complémentaires

- Onincorpore 52000 DT de charges administr,
capitaux prapres

- La fabrication de la période porte sur

- Pour cette production, les consommatio

Profilés (m)
Vitrage (m?)

- Le d&pouillement de

suivants :
Modele (S) | Modeéele (L)
580 260
145 65 -
300 150
280 172

tition des charges indirectes ;

s d'achat ;

ocks des matiéres premigres ;

oUts de production ;

Datamier € de stocks des produits finis :

Jeterminer les colts de revient et les diffé S i insi 2

Etablir le compte de résultat de |a comp{;et;iilei?ésfi;easnugzi SrRAcEs wing| que le résultat global ;

CAS N°2 - TSUNAMI

L'entreprise TSUNAMI fabrique et distribue sur |e marche asiatique trois produits L1 L2 et L3

- I;ekgrg;ﬂ:\j]t1L1L:s;afabri$9é a partiqld'une matiére premiére M1 dans I"atelier A. Le produit L1 exige
: - -a capacite mensuelle de traitement de cet atelie ) "ateli
An'a fongtlonne, pour le mois de novembre, qu'a hauteur de g()e”zt 3: sggfgfc::g do M Leteter

La fabtication des produits L2 et L3 est effectuée en deux phases successives -

- La phase de transformation (atelier B) qui iste '
: " e qui consiste a transform -5 -
produit semi-fini S. Pour obtenir 1 kg de S, il faut traiter 3 kg deﬁ\;lza matire premigre 12 &N

- La phz‘:lse de mélange (atelier C) qui consiste a ajouter au produit semi-fini S uneg matiére
premiere M3 pour donner les produits finis L2 et L3. Pour fabriquer une unité de L2, il faut 5 kg de
S et 2 kg de M3 alors que pour fabriquer une unité de L3, il faut 8 kg de S et 0.9 kg de M3.
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Vous disposez des informations suivantes relatives au mois de novembre

1. Stocks initiaux

- M1 50 000 kg a 6.004 D le kg
- M2 20 000 kg a 4.0155 D le kg
- M3: 1000kga45Dlekg
- S 15 000 kg estimés a 196 750 D
- L1 8 000 unités & 24.993 D l'unité
- L2 1 000 unités a 86.5 D ['unité
- L3 1 200 unités estimeées a 134
2. Achats de novembre

- M1: 200000kga6.1 DI
' 100 000 kg 2a 6.2 D

- M2:

- M3:
3. Production

- S
- L2:
- L3:

4. Le tableau de répart

La société i
méthode de se
comme suit:

lle et calcule ses colis et codts de-revient par Ia
u de repart|t|on des charges indirectes se présente

Entretien d?t::;)n visiﬁsﬁcre?r-]ent Atelier A | Atelier B | Atelier C | Distribution
T. 15700 00 42 640 69 750 68 900 50 400 37 000 -
Entretien - % 10% 20% 25% 15% 2509,
Administration - 15% 15% 20% 30% 10%
e | 0ot s | ife e | Thade | Teus | e

5. Charges de personrnel et MOD

Les charges de personnel s'élevent a 200 000 D dont 25% de main-d'ceuvre directe.

Les heures de MOD payées au taux horaire de 0.5
e P D sont réparties entre les différents ateliers comme

- 15% pour I'atelier A

- 10% pour l'atelier B

- 75% pour |'atelier C
La fabrication d'une unité du produit L2 nécessite 3 fois .
fois plus de main-d'ceuvre qu'tne unité du produit L3, plus de temps et par conséquent consomme 3
6. Ventes de novembre

- 65000 unites de L1 4 30 D 'unité
- 4500 unités de L2 & 30 D I'unité
-+ 3500 unités de L3 a 120 D |'unité

7. Méthode de valorisation des sorties de stocks

Tous les stocks sont evalués au colt unitaire moyen pondéré - fin de période
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" Travail a faire

Présenter les calculs conduisant & la détermination :
1. des différents colts d’achat-
2. du colt de production de S
3." des colits de production de L1, L2 et L3
4. des colts de revient et des résultats analytiques des diffe
Retrouver le résultat de la comptabilité financiére sachant que
. Le dirigeant a contracté une assurance-vie dont la pri
- Les amortissements relatifs a |a période ont été
tenir compte de l'usure rapide des equipements
- Les fournisseurs ont accordé 2% d'escompt
pour paiement avant €chéance.
- Il n'y a pas de différences d’ inventaire.

produits

lle s'éléve a 13 200 D
comptablement 35 000 D) pour

ts du mois de novembre

CAS N°3 - ELEGANCE
L'entreprise ELEGANCE utilise pour | isiers du tissu 100% soie, des boutons et de
la dantalla_Un chemisiar comprend 1,2 m* de tiss 5 en 4 pie yboutons et 0,4 m de dentelle.
La dentelle se présente par b e 40 metres, les s par boite de 50 et le tissuest
livré par rouleau de 150 me e long sur un métre de de la dentelle et des boutons est

assurée par le centre « As lage-Finition »

1.  Stocks initiaux

- 265 boites

5 DT la bande
DT la boite

Charges directe

- Coupe : 1150 heures MOD a 14 DT I'neure (charges sociales incluses)
- Assemblage/Finition : 2 320 heures MOD a 16 DT I'heure (charges sociales incluses)
- Distribution : 510 heures MOD & 18 DT I'heure (charges sociales incluses)

5. Ventes
- 12 000 chemisiers a 89.7 DT la piéce.

6. Stocks réels au 30 juin
A cette date, I'entreprise ELEGANCE a effectué I'inventaire physique des stocks ; elle posséde :
- 11 rouleaux de tissu
- 160 boites de boutons
- 750 chemisiers
- 42 bandes de dentelle
|_.a méthode de valorfsanon des stocks est celle du col

t unitaire moyen pondéré fin de période.

212
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7. Tableau de répartition des charges indirectes

. R Total | Approvisionnement | Coupe Assemblage/Figi_tigﬂ,_W
r TRS. 591(,;03 103 070 173 620 126 513 188 500
- TR
F\lature de l'vo m? de tissu acheté iliov siers montés | 100D CA HT
_ L
| Nombre d'uo_| ? ?
| Codtde l'uo 8,484 17,513
(%) Les charges indirectes ont eté 516 s suivants :

Charges suppletwes 8

Travail
1. esi ctes ;
2. rle colt d’ res et présenter les comptes d' inventaire permanent
3. le colit de- distribution-et-le cott de revient-des chemisiers-;
4. lytique des chemisiers
5. la comptabilite ﬁnanpiére
6.
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Série N°4

3 Colts complets

|émes particuliers du colt de production : Encours de pro
résiduels

duits, Produits

CAS N°1 — SUCHY (session principale 2013-2014)
’E?.éntreprise «SUCHY» fabrique et commercialise deux produi
Elle utilise la méthode des « coits complets » pour le caloul
L'entreprise utilise la méthade du « cadt moyen pon
de tous les stocks.

e processus de fabrication de I'entreprise (schéma ci-dess o
- Dans l'atelier A, les matiéres premiéres dénommées MP ité nner le produit
~ intermédiaire (ou semi-fini) P ; Il est gené méme temps : ables de MP1 et

Atelier A

N e RN

ntrées du mois de décembre 2013 Sor'ties du mois de '

décembre 2013 Stocks réels au

31/12/2013

Achats Production | COnsemmations
_ ou Ventes
N Quantité. | Q Codt unitaire Q Q- Q

| (k) - (b7) (unités) (kg/unités) (kg/unités)
MP1 1950kg| 5 056,883 10090 25(M)| | 8820 (a justifier) 272C
MP2 595kg| 3 046,94 18 100 5(1)] .. 0 © |17 640 (4 justifier) 90¢
PI 725unités|  328527( .. ol 4200 4000 93t
PF1 150 unités 1234 . 2 450 2 500 10C
SP b e AR & 1960 1960 - -
PF2 . | 460 unités 41364 [H82ET i {1960 1.800; 62C
Encours Pl | 400 unités 13864,8| 2o 7| LR - | 600 unités (3)

(1) Prix d'achat HT avant une remise de 8% accordée par les fournisseurs sur chaciine des deux matiéres
premieres.

(2) Unités achevees entrées en stocks.

(3) Dont Ia valeur est & déterminer.

2. Deqrés d’achévement des encours Pl : :
Sachant que les matiéres premiéres sontincorporées dans leur totalité au début du processus de
fabrication, l'encours initial P1 ainsi que 'encours final PI ont consommé 100% (MP1 et MP2). Pour les
autres charges de ['atelier A (main d'ceuvre directe el charges indirectes), 'encours initial a consomme

y a 0,
40% alors que l'encours final a consomme 70%.

14
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respectivement vendus & 141 DT funite et t 150 DT lunité. Les dechets i
. Prix de vents : PP ol PF2sem P55 ) et 1,5 le kg pour le déchet

de matiéres premiéres sont vendus a 1 DT le kg pour le déchet MP1 (DIMP1

MP2 (DIMP2).

4, MOD, consommation MP, « autres charges directes de producti

t heures machines :

VIN,

Atelier Atelier B Atelier C
[ Consommation matiéres premiéres par unité P! 2 kg MP1 ¢ N -
{ . Heures machines (hm) ' o
Main d'ceuvre directe (heures) 3576 1225
Codit horaire, charges sociales comprises (DT) 11 |
Autres charges directes de production (DT) -
5. Tableau de répartition des charges indirecte
ToTTTT T Tt T[T TAppros T ‘| Atelier B{ | Atelier C | Distributi
| Totat Réparition Secondaire (OT) 68 12250 | 25 ¢
Nombre
Nombre , Nombre
- s res d'heures main e
Nlature de l'unite d'ceuvre ehines diseitivre daugltesc
(hm) - |directe (hMoD) | VEMOHEE
Nombre d'unités d'ceuvre ? ? ?

6. Valorisatio

I'Atelier C ' ' on prix de vente. Par ailleurs et afin de

1. Compléter le tablea
~la section « atelier A » ;
alculer les codts d' achat

(8820 kg et 17640 kg) doivent étre justifiées

permanent des deux matiéres premieres. Les consommations de

4. Pl les calculs de I'encours doivent étre présentés séparément - (4
5 .
6. Calculer le co uction ala sorne de ['atelier B et en déduir
ele
7. Calculer le colt de revient et le résultat analytique de PF1 cott de productnon e PH
8

.+ Calculer le résultat analytique global. En déduire le resultat de la
I'existence au mois de décembre 2013 d'un produit fi

comptabilité financiére sachant

ox Inancier non incorporable d'un montant de 4 680

Nvem
N
"“I‘
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" CAS N°2 - ARC (session de rattrapage 2013-2014)
LUentreprise & ARC » fabrique et vend deux produits principaux P1 et P2
| Elle utilise Ia méthode « des codits complets » pour le calcul de ses cou
“du « colit moyen pondéré fin de période » pour valoriser ses sorties
Le processus de fabrication de I'entreprise tel que schématisé ci-
- Atelierl (A1) : Un produit intermédiaire Pl est fabriqué a pa
fabrication d’une unité de Pl nécessite 2kg de M1 et 0,5
en continu a A2 et a A3 dans les proportions respective

-. Atelier2 (A2) : Adjonction de la-matiére premiére I\A x Pl pour obtenir
est conditionné dans un emballage métallique ( 5 P1 consomme lunité
de P1 donne naissance au sous produit SP. e unité de PI utilisée au nive
mélangée avec 2,5 kg de M2. Le sous prod si obtenu estlivré en continu a |'at

“olr il subit un traitement supplémentaire e rend comrp alisable sous la dénomination
__SPC.
- Atelier 3 (A3) : Adjonction de matiére premiére
est aussi conditionné dans un emb@llage métallig
unité de Pl utilisée au nivea 3 sera mélangée 2
génere des déchets D qui ésentent 3% du poids de
évacués aux frgis de lI'en Ise.

un sous produit SPC.
nsuels et la méthode
cks.
s est décrit comme suit :

atiére premiére M1. La
fabriqués sont livrés

pour obtenir Ig prOdUIt fini P2 qu1
\ité P2 conso nité Pl). Chaque
kg de M a production de P2
ée. Ces déchets sont

/&

Ad SPC
. D,
Vous disposez des informa ivantes relatives a I'activité du mois de décembre 2013 :
. Tableau de répartitio harges tndlrectes
Approvision nt Al A2 A3 A4 Distribution
Total Réparti ondaire 80 72 600 44 000 22000| 20500 32 20C
10 DT * . . - - - ”,
" , Unit
Nature de ['unité d'ce \Y es - Wnites HELTES F:Ies e o
Pl fabriqués MOD , SP HERIES
consommeés| traités | (P1/P2/SPC)
Nombre d’unités d'ceuvre ? 4 840 (A justifier) ? ? ? ?
2. Prix de vente unitaires : P1, P2 et SPC sont vendus respectivement & 86,15DT, 150,65DT
et 185DT.
3. Main-d’ceuvre directe (MOD) Les heures MOD sont de : 2380 h (A1 ; ajustifier), 1100 h
(A2),

920 h (A3) et 100 h (A4). Le taux horalre est de 11 DT (charges sociales comprises).

4. Emballages de conditionnement et de livraison :

- Les emballages de conditionnement métalliques des P1 et des P2 fabriqués ont un coit
global de 20550 DT : 10078 DT pour P1 et 10472 DT pour P2,

- A des fins de livraison aux clients, les produits P1 et P2 sont regroupés dans des
emballages en carton ; chaque emballage a une contenance de 20 unités de P1 ou de P2.
Le prix d’achat de ['emballage en carton est de 3 DT/unité.

16
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5. _Etat des stocks (aprés inventaire nhvs'quql_---.._.’ Qe . i
Entrées du mois de décembre 2 décembre 2013 réeI:al
Stocks au 1/12/2013 4 Consommations ou
Achats P fon Ventes 31/12/2C
Couit
| Codt Total g Jritait - Q Q
Quantité (07) (kg) ( )
M | 2400kg 20040 12200 o 0 200 kg (4 justifier) | 5 38C
M2 220 kg 2296 ‘ A déterminer! 1 22(
M3 1550 kg | 11070 gterminer |  31(
Pl i o unités |
P1 0 0|.. 2500 unités | 440 un
| P2 0 -0 1500 unités | 500 un
| sP TR ' 500 unités|
SPC | 100 unités 600 unités
Encours Pl (**) 1200 et % R (%)
- (*) Lencours final a leur de 25680 DT. ,
- (**) Les encours fi et initiaux de Pl sont au mé d’achévement; Qhaque unité
encours de Pl a co mé la totalité de 40% de ses charges indirectes.
- Les consommati nitaires des PI 1, MOD et charges indirectes) du mois de
novembre sont | mes que cell
- Parrapport au m re subit une augmentation tant au nive
du ta

d’ceuvre (20%)

dechets D sont évacués au colit de 2 DT |e ke.

1-

Compléter le ta
d’ceuvre de A1 ;
Déterminer le

de répartition des charges indirectes. Justifjer le nombre d’unit

s d'achat de chaque matiere premiére et établir
re permanent. Justifier la consom

olt de production des PI. Justifier
lon de I'encours doit faire |’
Valoriser le colt de production de Sp ;
Déterminer.le colt de production de p1 ;
Déterminer le cott de production de p2 ;

mation de M1 ;

les heures MOD
objet d’un tableay séparé ;

au

ur la base de son prix de vente apres traitement
ge bénéficiaire qui représente 25% de son co(it de

e

és

pour chacune son

tonsommeées par A1,
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- Lentreprise PINA fabrique et commercialise 2 produits : un produit fini

~w—_—

produit intemédiaire S1.

Elle utilise la méthode des « coats complets » pour le calcul
du « cot moyen pondéré fin de période » pour la valorisation

Le processus de fabrication de I'entreprise (schéma ci-desso

- Les matiéres premiéres-dénommées M et N son

produits intermédiaires (ou semi-finis) dénommés

- denommés DV représentant 10% des matiére

- Alors que SZ est [ivré en confinu & Iate
l'entreprise.

- Une partie de S1 et la totalité de S2 sont g

qui regoit un emballage de conditionnen

de stocks.

iéres consommees ; .
A2}, une partie de- S1 ercialisée par

e traités dans A pour donner le produitfini dénommé P
qui est distrib s des cartons de 10 unités P chacun.

. Vente

/N N

Vous dirsposez des informations suivantes relatj ivité du mois de décembre 2014 ;

inventaire phys

colits mensuels et la méthode =

————— « L = .
o y
A2 ﬁ

. Elites Stookeiay

Soriies du mois
ées du mois de décembre 2014 de décembre | Stocks re
s au 1112/2014 2014 au
: 31112120
Achat Production Consamnidtion
ou Vente
. . Colt
& e tité Cout Total Quantité | Unitaire Quantité Quantité Quantit
(0T) (oT) '
M Kg 0 3286 2000 6 - | 220] 2p0
B Kg | P800 81| 4330] T s| it 4000] 660
unités 00 18275 |° F 1 1 By ™ 1000 () 1300 280
i gl LR T 300 T
P 315 52765\ . | (%1100 1180] A3
‘Encours (S2) | unités Néant| .- Neéant| -~ /- - 0 e Bra, M (")
Encours (P). | unités 100| Adéterminer| - Né
(*) dont 300 unités vendues (**) unités achevées entrées en stocks (***) : dont la valeur est a

déterminer

2. Degrés d'achévement des encours ) _ :
- k‘se)ncours de 2 a consommé : 100% (M), 100% (N), 70% (MOD A1) et 30% (charges indirectes
L'encours de P a consommé : 100% (S1), 100% (S2), 80% (MOD et charges indirectes A2).
Les consommations unitaires de novembre sont les mémes que celles de décembre pour STet
S2 mais pour la MOD et les charges indirectes de A2, elles ont connu une augmentation de 12%
par rapport a celle de novembre. Aussi, le codt horaire ainsi que et le cot de I'unité d’ceuvre de
A2 ont connu en décembre une évolution de 20%. Le coiit unitaire de production de S2 fabriqués

de novembre était de 19 DT.

G .
Y.~



it t respectivement de

e los il le unitaires de P et de S1 son ! e M

i ' blicitaire : les prix de ven F Ao o .

. Zg())( g? Vf géese[g?ctlg: dél::hets \endables de matiéres premiéres M€ nt vendus au prixde
et 62,5 DT.

4 DT le ka. . _
Une camgagne publicitaire a été entreprise au profit de P ayant ¢

4. Emballages -
Le coll total de lemballage de conditionnement de P e
distribution est de 177 DT.

2 : )
5. Matiéres premieres cansammeées et main-d'ceu

- Une unité S1 consomme 0,8 kg Met 0,5 k
- Une unité S2 consomme 0,4 kg Met 1

- MOD: .
v A1: 3350 heures (60% au profit de S2)
v A2: 2856heures

Le colt horaire est.de 12 DT.
6. Tableau de répartition de

Atelier2 (A2) Distribution /
| Total Repartition Secondaire 42 840 15 540 |
Nature de (unita d 3 1etS2 Heures Unités
Bl e MRS 1 2T Main-d'ceuvre directe | P et S1 vendues
Nombre dadhités d'csuvre 9 ? J

Calculer les colts
3. Calculer les colfts d
separement

ux propres de 13 765 DT.

e Metde N et établir les comptes d'inventaire permanent :
tion de S1 et S2; la valorisation des encours doit &tre présentée

indirectes et justifier le nombre d'unités d'csuvre de

de P ; la valorisation des encours doit étre présentée separément ;

tles résultals analytiques élémentaires de P et de S?

ue global. En deduire le résultat de la comptabilité financigre sachant
décembre 2014, d'une perte extraordinaire de 6 425,17°DT et d'une
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- CAS N°4 — LCF (17 points) (session principale 2014-2015)

mé P et un sous-produit
ses colts mensuels et la
sorties de stocks.

L'entreprise LCF fabrique et commercialise 2 produits : un produit principal
dénommé SP. Elle utilise a méthode des « colts complets » pour le c_:al
méthode du « colit moyen pondéré - fin de période » pour la valorisa

Le processus de fabrication de I'entreprise (schéma ci-dessous)
- Atelier (A1): traitement des matiéres premiéres dén

P-et-le sous-produit-SP.-

-
/o

"7 sp
Vous disposez des | ions suiva e du mois de décembre 2014 :
1. Frais directs sur ac rix de vente aires
- L'entreprise supporte des ffais directs sur achats de 20 DT pour chaque 1 000 DT d'achats.
P et SP sont vendus resp enta 90 DT l'unité et 25 DT lunite.
2, es stocks (aprés invent hysique)
ocks 01/12/20 Achats Consomma.tions Stocks reels
ou Productions 31/12/2014 Dif
ou Prix d'achat d'ir
Quan nitaire Quantité unitaire Quantité Quantité ‘
(DT) (0T)
M1 (kg) 1200 2,65 3 000 A déterminer 90 [o tl.
M2 (kg) 600 3,8 4 500 3 A déterminer 3300 |20 &
M3(kg) | ~ 2200) 448 800 4 A déterminer 1000
Pl (unités) [+ < , -'.“-.;,-.j-‘-“:'r;ii;; F e i AT i 28001 7
P (unités) 500 SR 1000 186 | {; MM
'SP (unités) 100 18] < 400 50| 3 T
Encours P 650| A déterminer |~ TR I R () 200]-
(*) dont la valeur est égale & 2 460 DT.
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3. Les encours o . 0
Les encours finaux et initiaux ont le méme degré d acheveme?tta}rg; (1
charges indirectes A1 (60%). Toutes leg consommatlpns ur}t "
décembre mais le taux de salaire ainsi que les colls s

« decembre » ont connu une augmentation 25% par rapport al
m3 d'eau est resté constant.

as changé entre novembre et
nites d'ceuvre (A1 et A3) de
e « novembre ». Le colif du

4. La main-d’ceuvre directe (MOD)

A
Nombre d'heures MOD détermin erT
Taux horaire (charges sociales compri 5 DT —]

9. Traitement dés déchats D - : R

L'évacuation du dachet D nécessite lg
- Eau: 1m3d'eaup
- Heures MOD : 2 heures

6. Le sous-produit :. Ia vents

harges direc ntes .
dque 0,5 kg de dé 85D
J pour chaque kg de déche

Autres charges : d'autres
Tableau de répartition d

evees au niveau de A2:9938,79DT

5 SP a engendré ungffarge bénéfic, e 2061DT.
A2

arges directes liég
arges indireé ‘
Approvisionnement
]
4 5575 9 380 580,15
Nature des unité . mters de Pl | Heures maip- Poids du
L PIEMICFESTALStes | fabriquées | d'euvre directe | déchet traitg
e \_\
L Nombre d'unités d'ceuyre ‘_ 2230 ? 2

AIL A FAIRE Y
leter le tableau de répart

Total aprés rag N secondaire

884

Unités de |
SP vendu

| des charges indirectes en justifiant le nombre d'iJhifés d'ceuvre de
Déter codts d'acha
Calculer Je € _Dprod

présentés sépe

4. Evaluer le codt de production de SP et en déduire e cout de production de p -
5. Déterminer le cout de revien( f | resultat analytique de p calculer le rasylt ti
deduire e résutat de la comptabils fnanisre - - © (esultat analytique giobal et e

atieres premigres ef ét
de PI; les calculs des en

ablir les comptes dinvent

aire nécessaires ;
cours et des co(ts

des déchets doivent étre
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. Série N°5
Irrlputahon rationnelle des chargg
out de production : Encouirs d

n: uction, Sous-produits, Produits
residuels

C o - . o
L‘gr?tN 1‘ IOTA (session Principale 2009/2010)
eprise « 10TA » fabrique et vend un prod
actlyl'ge de .l’entreprise subit des fluctuations
chOIS|t_ d'utiliser la méthode de l'imputation
du copt.de revient et faire ainsi une-analy
Par ailleurs, la. valorisation des sorties
du colt moyen pondéré,

s-produit « SPV », Son
uelle cette entreprise
éviter la variation

isonniéres, raison
nelle des charges fi

Le processus de fabrication (schém

Dans I'atelier A, la matiére premie
~ «Pl-»-dont-la-fabric
brut de la matier.

- Dans l'atelier

‘génere-un-
ere utilisée. :
atiere premiere « N »

our former le produit fini « P »
et le sous-p « SP » :
- Pestemb ans un emballag onditionne
- Toutes le es SP fabriquée ar un traitement supplémentaire pour devenir
vendable PV ».

Vous disposez d rmations suivantes relaties a I'activité du mois de décembre 2009

1. ctions et
Pl P SPV Déchet D
ion (unité 2 945 950 -
. tion./ " 2815 unités | 870 unités ?
unites
Prix de - 213,6 DT/unité | 100 DT/unité 4,5 DT/kg
(*) Une unité Pl exig g matiere premiére M.
2. Main d ceuvre direct@€Rconsommation matiéres premiéres :
Heures MOD (*) | M consommée | N consommée
At 2574 ? -
ler 2470 - 2 052 kg
(*) Le taux horaire est de 10,5 DT (charges sociales non comprises). Charges sociales : 40%

3. Tableau de répartition des charges indirectes

TOTAL Achats Atelier A Atelier B Distribution
v F Vv F v F v F v | F
T.R.S.(DT 5§35 283,95 32 069,95 161 286 - 266 754 75174
) 19269,95| 12800| 127056 34230 210314] 56440 46274| 28¢
C.IR. : 125% - 80% o 65% 10(
Nature 10 DT Achats Unité Pl fabriquée | Heure main-d’ceuvre Unité vsege/ue
de I'u.o. matiéres premiéres ) directe (H MOD) (P et SPV)
(*) Dinar Tunisien

(**) Le nombre d'unités d’ceuvre de I'Atelier A est de 4 290.

ey
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4. Achats et frais de transport sur achats

- B800kgdeMaz24DTIlekyg et 2430 kg de Na 125 DT le kg.

raison de 0.3 DT par kg.

5. Emballage de conditionnement

0,6 DT par unité produite

6. Traitement supplémentaire

Il s'agit de charges directes, essentiellement

n d'ceuvre. Codt total du tra

3562,5DT.
7. SPV
La marge bénéficiaire de SPV est estimée a e ix de vente.
8. Etat des stocks (aprés inventair sique
au 01/12/2009 s rée 1/12/2009
antité Cou(t Tota=r— an"-c-l-t;— o
| M 100 kg 340 kg
| N 330 kg 906, 708 kg
B PI 510 unités 5 955,93 965 unités
00 unités 14 804 230 unités
0 80 unités
Enco - | 500 unités
9. Degrés d'ach des enco
Encours initial | Encours final
Matiere pr M 100% 100%
Autres charges.de ction 60% 30%
« Atelier A
Tr ire
1. Co ~ e répartition des charges indirectes qui doit faire apparaitre les différences
d'imp le. Justifier le nombre d’unités d’ceuvre de la section « Atelier A » ;
2. Calculer les s d'achat des matiéres premieres M et N et présenter le compte d'inventaire permanent de
M;

3. Calculer les cotits de production de P1, 5P et de P,

4. Calculer le coat de revient et le résultat analytique de P ainsi que le résultat analytique global de I'entreprise
« |IOTA » pour le mois de décembre 2009.

CAS N°2 —BEAUTE

Lentrepnse BEAUTE fabrique et vend 2 types de shampooings: shampooing normal referencé N et

- shampooing (2en1) reférence L.

L'obtention de ces 2 shampooings passe per les phases suivantes

qere phase : les matieres M1 et M2 passent dans I'atelier A1 oll elles seront traitées po
produits intermédiaires 11 et 12 qui sefont stockés avant de passer a l'atelier A2, P ur donner i

Composition 11 60% M1 et 40% de M2
COmpositlon |2 : 50% M1 et 50% de M2

supplémentaire :
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. 2éme phase : dans l'atelier A |e
méme atelier, on ajoute au produyj
shampooing (2ent).

s Troisié'me phase : tous les litres de s
emballés dans des flacons (

tr_aitement de 11 donne d
tintermédiaire 12 Ia mati

_ hampooing produits
chaque flacon contient 250

les produits N et L sont emballés dans des cartons.

Les informations relatives au mois de mars sont les s

1. Achats emballapes

- Les deux types d'emballages sont no

2. Etatdesstocks au 31/03/X

Emballages de conditionnement (flacons) ;
Emballages de livraison (cartons) : 54 0QG

ere M3

86D

es litres de shampooing normal, Dans ce
on obtient des litres de

nt dans l'atelier A3 oul ils seront
mpooing). A la sortie de I'atelier A3,

Sorties du mois

. Stocks
Stocks au 1/3/ c de mars : réets-att
L 2RPERe Al -|-Consommation |- 4y
31/03/X
ou Ventes
Q Codt
Quantité (B%)tal gnit/aire Q Q
| ( pr) | (U7 _
r M1 \ Neéant Néant| 2 litres 00 - ?| 68000 iitre
[ W2 | 50000 ues|\ 219850 60000 ires| 262500} 2| 3000 e
r M3 : 00 litres " 930 86500 litre OOO T ? 19 500 litre
| o Meant| (o g | 125000 itres ? ;
| 2 N | 114 000 itres ? (
N Né Néant K ":.T_: e 64?1 000 620 000 fiacons %
T _ e, acons
- Neant gant|" 808 0001 450 000 racons i
; s . v aqons
s L N&ant nt [igasr e sy % g i (*) 8 000 titre:
@) ‘atelier A2, on e que 'EF de L a consommé la totalité du produit intermediaire 12, 25% de
M3, > MOD et 509 harges indirectes. ' Tt o
3. MOD
- A1:10 eures pour |1 et 627 heures pour |2

- A2:33200 heures pour N et 117 000 heures pour L

- Le colt horaire est de 5DT
4. Prix de vente unitaires

- Flacons N : 1.560 DT le flacon
- Flacons L: 2.400 DT le flacon

5. Charges indirectes

Al A2 A3 Administration Distribution
Charges variables 14 300 35574 6480 30312 3178
Charges fixes 12 000 25 000 5 000 45 000 2 000
Prorata
— bre d X ) 100 DT de
Natur’e deupire Heures- machine | Heure MOD Noﬂ?ccfis €] ducoitde production ventés
d'ceuvre des produits vendus
] Activité normale (u.0.) 74 687.5 187 750 1 040 000 1673600 20712
24
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_ b5, Autres informations

Dans P'atelier A1, Ie traitement d’un litre de matiére premiére n.t-écessite % dgegri:?eaggl?f ot htar |
“ Dans I'atelier A2, pour obtenir un litre de shampooing normal, il faut traiter 7 de fitre pour obien
- 1litre de shampooing (2en1), il faut traiter % litre de_l2. '

Travail a faire :

Calculer, aprés imputation rationnelle des charges fixes, tique dégage pour chacun des
produits N et L vendus en mars X. '

CAS N°3 — DHL (session principale 2007/2008)
. U'entreprise DHL fabrique et vend trois produits X,
_charges fixes(IRCF) pour évaluer les coits.

Le produit X est fabriqué dans I'atelier A & part

un emballage de conditionnement non récup

Les produits Y et Z sont fabriqués dans I'atelier
~est-dégagé-avecles-produitsYetZ.-- - -

Vous disposez des informations suiv

relatives a I'a
1. Tableau de répartition des

s indirectes
- Achat ] lier A Distribution
. T.R.S. 23 406.45 .535 112 000 - 55520
" '* Charges variable 15906.4 5| 720000 ° 23520
- 7* Charges fixes 75 40000| 32000 |
o 10 DT de . Nombre de
. e N Heure Heure-machine o
Nature d té d’'ceuv atieres ( ) (h-m) produits finis
S ées vendus
~ Activité n 837.5 32000 64 000

2.~"Achats

- Matiéres: 13 200 k 3.8.45 DT le kg et 25 400 kg M2 4 6.45 DT le kg,

60 unités a 2.145 DT I'unité.

Vente Prix de vente unitaire
~ (unités) . (bT)
8 600 34.95
Y 20800 25400 ' oo 5.95
YA : 26 400 33200 11.95 |
4. Etatdes étqck§
Stocks au 01/12/2007 Stocks réels au 31/12/2007
_ Quantité Valeur totale (DT). Quantité

M1 300 kg 2706.6 700 kg.
M2 : 1000 kg 5328.45 600 kg
X 560 unités | 16 036.01 320 unités
Y 5 200 unités 49 870.8 600 unités
7 J 8 400 unités- 70399.6 1520 unités
Encours de X : - - 440 unités (*)

(*) Ils ont consommé 100% M1 et 75% des autres charges de production.
L’entreprise utilise la méthode du CUMP pour valoriser les sorties de stock.

By
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‘,J'Evacuatlon du dechet D

Le mdsdeDeste al 3 59 | ' o

'coft total d'Epuratglo‘nadsef:u Eo‘dsdde la matigre M2 utilisée. Ce déchet doit étre & avant son évacuation. Le
| echets degagés durant |  rhimarti & its
‘proportionnellement au poids de D, 8 a période s eleve a 2838 : .,,re_partl ef\tr.e Iles pro_dun

"

L'en ' , :
pumtl;euperlse supporte aussi des frais de 5.4 DT par 10 kg de dechet uv s déposer dans_une décharge

6. Autres infdrmations

\ \ Heures- MOD ‘ ~ Heures-

: {*) ‘ machine
| Ateliera | 11297} 650

. 7 600 h pourY :
Atelier B j . **
\ \ 9 250 h pour, 28.800(**) |

(*) Le colt d'une heure MOD ve a 7.84 DT.
(**) Chaque unitéde Y cons e 1.5 fois d’he

11 600 kg pour Y,
14 200 kg pour Z

ition des charge ectes en faisant apparaitre les différences d'IR;
: es. Prés s comptes d'inventaire permanent des matieres; .
roduits X, Y et Z.
nt et le résultat du produit Z; . - -
lobal de DHL, relatif au mois de décembre 2007, calculé par la méthode de I'IR est- |l
celui dégagé par la méthode de co(it complet (full costmg) ? Justlfer votre reponse

. Calculer le colt
alculer le colt d
résultat-analytiq
’rigu{' ousupeéri

REFAINRE. R
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IHEC - Carthage
Département Comptabhilité

Série N°6

- Codts variébles — Seuil de rentabili

CAS N°1 - EHL )
Uentreprise EHL fabrique et vend deux produits P1 ‘?t P2. C
production en utilisant les mémes équipements. Afin d’analyse e
référés 3 la production et la vente du mois de décembre 2007 considére comme

normale. Vous disposez des informations suivantes relati stte période :

irigeants de EHL se sont
e période d'activité

Heures- machine consof
Production et vente
Prix de vente unitaire
Colit variable unitaire (D
Charges fixes directes (DT)
Charges fixe directes (DT)- -

]

_.-31500--. - -

Travail a faire

sitation différentiel pour le mois de @ N07 avec la méthode du direct

1. Présenter le compte d
es colts spécifiques).

costing évolué (méth

hacun des deux produits et de I'entreprise (3

2. Quel jugement pou ous donner sur I3

- lignes maximum) ?

avantage de P2. Ainsi, les dirigeants d"EHL ont

= que 'entreprise peut ve
.1 toute la capacité de production (4580 heures-

e de marché
2 ot 1a vente de P1 et d'a

t de noter que les charges fixes directes de P2
eau de production de P2 variant entre 8000 et 12000

tenue pour l'exercice 2008. o ,
ue prévisionnel de I'année 2008. Quelle est sa date de réalisation sachant
Lexercice est supposé étre composé de 12 mois de 30 jours chacun.

000 DT .
-+ Colt roduits vendus : 243 600 DT ) ' ' ; j

- Charges fixe 94 500 DT
Le prix de vente unitaire de X : 8 DT . s !

Travail a faire

1. Calculer le chiffre d'affaires critique. Quelle est sa date de réalisati " it B
(1 année comporte 12 mois de 30 jours chacun). alisation sachant que lesventes sont LY RTes.

2. Représenter graphiquement la situation du seuil de rentabilité.

3. Afin de moderniser son processus de fabrication par le remplacement de certains :
I'entreprise a décidé d’acquérir des équipements supplémentaires d’une valeur global pgStes P
(amortissables sur 5 ans) qui vont étre mis en service a partir de janvier N+1. Ceci ger it e‘2?7 300 .DT
de réduire ses cofits variables de 15% et d’augmenter les quantités produites et Z et @ rehuaprise
vente unitaire reste constant, . vendues de 10%. Le prix de
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Calculer, dans ce cas, le chiffre d'a

. 4. Comparer la performance de I'entr

Un laboratoire de médicaments fabrique depuis quelques ann
2'™ degrés baptisé NO-SUN 10mg (NS10). Ce médicament
été entamées depuis quelques temps dont I'objectif est
amg (NSS) surtout que la capacité actuelle de fabricati

Situation actuelle :

ffaires permettant de réaliser un résult
uation du seuil de rentabilité en utilis
dans la question 2.

eprise dans les deux situations :

Représenter graphiquement |a sit

uldurant esercice N+#1.
représentation.que celui adopté

autre modele de

ns modifications techniques. -

CAS N°3 — Un laboratoire de meédicaments

un produit unique des rulures de 1¢" et
du sous la forme « adulte herches ont
elopper une forme destinée aux : NO-SUN

S10 estde 2.1 DT.
100 000 tubes (Q) ;
) estde 172 200 DT

- Le prix de vente unitaire
- La production annuelle
- Lecolt de revient glo

‘Aprés une étude de marché,
© - Tlastructure actuelle’
- Lavente
- Lecolt

t la méthode du « direct costing » pour NS5 puis pour I'ensemble de la

cteur général a pris une bonne décision pour lancer la production de
ser. '

prorata des quantités fabrig

oduction. Pensez-vous que |

age 2011/2012)

€ des téléviseurs. Les prévisions de 2012 ont été faites sur la base 3840 téléviseurs
communique les informations prévisionnelles suivantes

Charges Variables Directes (CVD) 2012 :

- Consommation de boitiers : 3 840 unités valant globalement 115 200 DT

- MOD Atelier Montage/Finition (MOD M/F): 16 320 heures MOD au taux horaire de 8 DT (charges sociales comprises)
- Composants électroniques (CE) : 38 400 unités a 7 DT l'unité :

- Haut-parleurs (HP) : 7680 unités a 6 DT ['unité -

- Cartons utilisés (CU) : 3 840 cartons valant globalement 3 072 DT
- Diodes (D) : 3 840 unités valant globalement 11 520 DT
Charges Variables Indirectes (CV 1) 2012 . ' :

Montage/Finition (M/F) | Contréle Qualité (C/Q) (*) | Conditionnement (C) Distribution

N atlge de I'un!te Heure MOD Heure machine Cartons utilisés Téléviseurs vend.
‘ceuvre :

'unité d'ceuvre (DT)

oiit Variable de 10 , 2.4 5 e A

28
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PR ey s _ e sle Qualité » est de 9600 heure:
(*) L'activite PFéVIsiOnﬁelle'(ou le nombre d'unités d'ceuvre prévisionnel) de | atellef « Contrdle Qua ‘ Tabal
machine, ‘ , :

3. Charges fixes (CF) 2012 : 341 440 DT
4. Tous les stocks sont supposés étre nuls

TRAVAIL A FAIRE : En utilisant les symboles utilisés dans I'énoncé et dans les questions p sees'.

1. Déterminer le codt de revient variable prévisionnel d'un téléviseur (v) ; (3 points)

2. Déterminer la marge sur coilt variable unitaire prévisionnel (m) sachant que |
est de 315,3 DT ; (0,5 point) )

3. Calculer le seuil de rentabilité en quantité (Q*) ; (0,25 poi nt) _

4. Sachant que I'activité est réguliérement répartie sur I'année (12 mois;
(DR) du seuil de rentabilité ; (0,25 point)

5. Déterminer la quantité de téléviseur & vendre (Q') pour que la

~_ atteinte le 15 aolt 2012. (1 point)

e vente unitaire prévisionnel (p)

. déterminerla date-de réalisation

il de rentabilité (DR') soit

_..CAS N°5 — MINA (session de rattrapage 2012/2013)

La vente d'un article unique assure & I'entreprise « MINA » rges fixes
(CF) annuelles de 150 000 DT : '

1. Rechercher I'¢quation de Ia marg'e sur co(t variab

Le chiffre d'affaires (CA) mensuel de I'entreprise est sensibl 5 . t avril 2012, une étude
- faite par le service commercial a montré que_le marché était rrait donc écouler une

tefois de structure:
de 112 500 DT. Par con
Janisation de la production devra

production bien plus importante en changs
entraine une augmentation des charge
importantes, ce qui, combiné avec up
variable (Ty) de 0,5 :

corderont des remises plus
enir un taux de marge sur coGt

2. Rechercher ['équation de I
de rentabilité {CA%,)

elle marge sur colit vay Vy) et déterminer algébriquement lé nouveau seuil

3. Calculer le montant du rés ) réalisé en 2012

4. Représenter sur le méme gre

e les deux seuils de rentabilj
e (R)—— o N .

ant et aprés le ter juin 2012) ainsi que l= résultat -

T

CAS N°6 — CHIPPY
La société « CHIPPY » est
ventes (Q) sont régulieres ef
charges fixes (CF) annuelles sont res
It que I'activité de la sociéteé dé
= | 2 =12 mois de 30 jours chacu
sher le seuil de rentabilite
Déte e prix de vente unit
Déter ultat (R) anp 0.5 point)
Représente &r Que le seuil de rentabilité en valeur (CA*) et le résultat (R).

Il sera mu'tlle de : ' chel'le (Mallure des droites avec la mention de leurs équations suffira) mais les
coordonnées de certains points clés seront requises. (1point) :

Dans “Thypothése ol les ventes ne seraient pas régulieres et réparti

rincibale ' 014
ge dans la production et la vente d'un produit industriel dénomme « A ». Les

enne mensuelle est de 12 000 unités. Les charges variables (CV) et les
ement de 432 000 DT et de 88 000 DT, ' -

e 1 janvier, le seuil de rentabilite est atteint le 20¢m jour du mois d'avril

en quantite (Q*) ; (0.5 point)
) ; (1point)

N

.

! . ou i _ _ es de la maniére sy © 10% (1
tnmestre');ZO_% (28me trimestre) ; 40% (3¢me trimestre) et 30% (4¢me frimestre) : e 10, (] ]
5. Déterminer la date de réalisatiop (BR) du seuil de rentabilité (une annee =12 mois de 30 jours chécun).' e

(1point)
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*DHEC- Carthage ‘ ' . e Lol
‘~EPartement Comptabilité . SRe AN

. ) ‘ 5 Série N°7
—— ) " Sujet de synthése

CAS OMEGA

L'entreprise « OMEGA » fabrique et vend trois produits P1, P2 e
Suivant : _

- Les produits P1 et P2 sont fabriqués dans I'atelier | a pagtir de la matiere M

- Le produit P3 est fabriqué dans I'atelier Il a partir de iere N. un déchet non

unr poids-égal a 2% de la matiere N est obtenu av - son codt d'évacuations'é

par kg.
Vous disposez des informations suivantes relatives ivité du mois cembre 2002 :
1. Charges indirectes
oo .. .| .approvisionnement | Atelier] = elierll _____ istribution
Charges variables 8 594 .6 19 8 025 4 059
Charges fixes 36 7 40 2 706
: T.R.S. 12 27 102.4 12 6 765
l Natu W e Nombre de qut_)re dg
’ dr,e(;edui::nlte 10DT at produitsdinis H D produits finis
| _ fabri ' vendus |
2. Charges directes :
- Achats : 3850 kgde M a T le kg et 2440kg N a 16. kg.
- Chaqgue unité traitée dans liers | ou Il nécessite % re MOD a 5DT I'heure.
- Matiére M co mée : 21 our P1et1976 kg p
- MatiereNc ge : 2544 P3.
3. Production et vent
: P2
Production (unites) 4 6 320 16 800
Vente ités) 4 20 360 16 500
Prix.c e unitaire_ | .. 16.5|. 32| . 5.151
4. Etatde s (valorisés en coll mplets)
EI; s Au 1/12 ) Au 31/12/2002
e ntité o(t total Quantité
Matiere M 7 366.8 270 kg
Matiere N 4 362.85 (%) ' 136 kg
Produit P1 150 unités 1707.5 150 unités
Produit P2 80 unités 663.91 40 unités
Produit P3 néant néant néant
Encours P2 240 unités ?(*) -
" Encours P3 ‘ - -| 160 unités (***

, ~ (*) 10% de la valeur du stock initial de la matiere N est représenté par des charges fixes.

(**) ils ont consommeé 100% de la matiére M, 40% des charges indirectes et 80% de la IVI_OD-

La consommation de matiére M, de MOD et de charges indirectes par unité de P2 produite durant
le mois de décembre est la méme que celle du mois de novembre. i qué

Le colit de la MOD et de l'unité d'ceuvre de I'atelier | du mois de novembre sont les memes

ceux'du mois de décembre. ) A
(**) ils ont consommé 100% de la matiére N et 60% des autres charges de production. ‘

30
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IHEC - Carthage
Département Comptabilité

R

Série N°7
“Sujet de synthése

- L'entreprise utilise la méthode du « codt moyen e période » r évaluer les sorties
de stocks.

Travail a faire

1. es.produits P1, et P3. Présenter
2. Calculer, tat analytique du produit

3. Calculerl

4. Sachant q

s’élevent respectivement a
44170 DT i i _ ilit¢ de cette entreprise (droite

atiere supplementalre « Nplus », le colt total necessxte par la production s’éléve &
arges variables) ; -

gq_qballage du produnt en pap|er non récupérable. Le colt de I’ emballage par unité s eleve aon.12

5. A partir de quel prix, la rentabilité”gie P3 s’améliore, dans ce cas, par rappért ala situation. initiale ’?"
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